

河北体育学院

河北体育学院继续教育部

2024年4月10日星期三



河北省“省培计划（2023）”中小学

国家安全教育师资培训项目

培训简报（二）

一、4月9日专家线下授课



李鹏：毕业于河北体育学院，河北师范大学马克思主义与思想政治教育专业硕士，现任专职辅导员，军事理论教研室主任，负责学院军事训练和国防教育工作。河北省先进德育工作者，三全育人先进工作者，河北省高校军事训练先进个人，河北省暑期社会实践先进个人，河北省首届辅导员职业技能竞赛单项奖，河北省军事理论教学竞赛一等奖，全省首届军事教学技能展示二等奖，全省军事科研论文三等奖，全国体育产业创业大赛三等奖。

课程让学员们认识了什么是国家安全，知道了国家安全的十六个重点领域。知道了什么是工具安全观，明白了文化安全的重要性，文化安全作为国家安全的灵魂与一个国家的政治安全、社会安全紧密相连。文化安全主要包括：一个国家的文化主权和文化尊严不受侵犯，文化传统和文化选择得到尊重，与经济基础和社会政治制度相适应的意识形态占据主导地位，知道了如何捍卫我们的文化安全。作为教师首先要坚定文化自信。“坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。”对于一个民族、一个国家来说，文化自信缺失在一定程度上可以说是最大的文化安全问题。近代中国，“全盘西化”思潮盛行，支撑中华民族几千年发展的传统文化受到怀疑批判，整个民族文化安全受到严重危害。新中国成立以来，伴随综合国力的提升，全党全军全国各族人民文化自信明显增强，文化安全得到有力维护。同时要看到，在文化领域依然存在“以洋为美”“以洋为尊”“唯洋是从”的心理，这不仅制约了文化的健康发展，也一定程度上成为文化安全的隐患。维护我国文化安全，我们必须正确处理好民族文化与世界文化、社会主义文化与资本主义文化的关系，在文化自信中交流互鉴、互融互促。

提升文化安全实力。要努力传播当代中国价值观念，把当代中国价值观念贯穿教学方方面面；努力展示中华文化独特魅力，把继承优秀传统文化又弘扬时代精神、立足教学又弘扬我国优秀传统文化，抵制西方不良文化渗透和入侵。

过好中国传统节日，弘扬传统文化。中华民族要想真正在复兴的道路上更进一步，必须对自己的历史与现实加以正确地理解。所有的中国人都应该了解“洋节”悲屈的历史，把中华民族伟大复兴优秀的节日文化和思想传承，比如：“春节、中秋节、端午节”等我们的节日，用我们的真诚、豁达、开放和革命之心与精神来表示我们的感激和振兴中华民族的决心。中国文化博大精深，源远流长，值得华夏子女为之自豪，我们应该提高自身对中国传统节日的了解，增强文化自信。春节、元宵、清明、端午、七夕、中秋、重阳，这些都是我们民族传承下来的传统节日。要铭记我们民族的历史文化，过好我们的节日，做中华民族文化的传承者和发扬者。理性思考，理性看待西方节日。在经济全球化、文化多样化的时代背景下，理性看待西方节日和文化，我们既不能崇洋媚外，也不能固步自封。我们要运用正确的思维方法，取其精华，弃其糟粕。我们更不能不加选择不加节制去崇尚西方节日，带着媚俗丑态去奉迎西方节日，甚至在盲目崇拜中迷失自我。承发扬传统节日中蕴含的“仁义礼智信”、“忠孝廉耻勇”等文化内涵和人文精神。开发传统节日在物质、精神、文化、娱乐、审美等方面的综合功能，把庆祝传统节日同精神文明创建活动有机结合，满足人民群众精神文化生活，营造健康高雅的节日文化氛围。在日常教学中渗透中国节日的精神，鼓励学生过中国传统节日，摒弃西方洋节。

作为一名教师是总体国家安全观视域下做好学生国家文化安

全第一道防线，也是根植于下一代的启蒙文化教育，一定做好学生国家文化安全的一道防线教学，让祖国的孩子知道中国传统文化之美，体验中国传统节日的深刻内涵，让孩子们都做好龙的传人。



王静：中共党员，出生 1983 年，副教授，在职研究生学历，毕业于河北师范大学，主要从事大学生军事理论、军训、大学生征兵、高校体育（训练）、大学生安全教育和学生管理等相关方面的教学和研究工作。曾荣获省级科研成果 6 项，在国家和省级期刊发表论文 10 余篇，出版教材 2 部，专著 3 部，合著 1 部，担任河北省《大学生军事教程》统编教材编写工作。

4 月 9 日上午，河北省“省培计划（2024）中小学国家安全教育师资培训继续进行，王静副教授就研修主题《总体国家安全观视域下我国周边安全形势》进行专题讲座。

一、总体国家安全观、通过十点的多方面讲述，阐释俄乌冲突对中国国家安全的警示。

北约军事集团的东扩南下，战争带来经济的不稳定问题。中美博弈是民族生死存亡的较量，一味的退缩忍让只会换来对手的变本加厉。我国积极推进共建“一带一路”，丝绸之路，与周边

国家友好合作，共同发展，构建具有战略意义的命运共同体。重视国防力量的提升，提高战略威慑、远程作战、信息化作战和太空作战能力，积极研发高精尖武器。台湾形势波谲云诡，我国武力夺台的时机尚不成熟。

二、中国周边安全环境的特点

1、我国地缘环境的基本概况

地缘环境是指影响国家安全的地理位置、地理特征以及与地理密切相关的国家关系。我国疆域辽阔，边界线漫长，周边相邻国家众多。

2、我国周边地区人口密集，社会、经济、文化发展不平衡

我国周边地区是世界上人口最密集，社会、政治、经济发展极不平衡，文化类型多元化存在，民族宗教问题异常突出，历史遗留问题较多的地区。世界上人口过亿的12个国家其中有7个在我国周边地区。

3、周边国家和地区的历史遗留问题较多，拥核国家多，是世界热点冲突地区。我国东临太平洋，西接中亚石油能源中心，南濒马六甲海峡，北与大国俄罗斯接壤，“拥”核国家众多，使我国极易陷入各种争端和利益冲突之中，中国周边地区热点、爆发点较多且突发性较强。反观美国有优越的地理位置，还拥有美军和美金。东西有两洋，南北无强敌。美国与邻国相比，兵力比例是6:1。

我国出台《国家安全法》明确定义，国家安全是指国家政权、

主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。

我国当前周边安全总体态势

- (一) 周边安全态势总体平稳
- (二) 周边地区影响力逐渐增大
- (三) 周边安全面临的现实威胁依然突出

三、应对安全威胁的思考与对策

- (一) 结之以信，拘之以利，示之以武。
- (二) 管控危机，防止热点升温失控。
- (三) 以统筹“两个大局”的思维审视周边安全环境。

四、新时代背景下国家安全的战略选择

一是强化危机意识，坚持贯彻总体国家安全观

二是文武兼备的战略方针

三是在“危”中寻“机”，提升综合国力，特别是军力，使对手对我们永远感到忌惮，达到不战而屈人之兵的目的。

今年是“十四五”关键之年。当前，中国正处于近代以来最好的发展时期，世界正处于百年未有之大变局，两者同不交织、相互激荡。面对千载难逢的历史大机遇，我们要坚持不懈推动构建人类命运共同体；要保持战略定力、发扬斗争精神，在道路、方向、立场等重大原则问题上守住守好底线红线，坚持总体国家安全战略的基础上，牢牢把握战略上的主动权。

最根本的，就是要始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”保证全党团结统一、行动一致，确保党始终总揽全局、协调各方。

百年大计，教育为先。国家安全教育是国家安全体系的重要组成部分，对于提高全民国家安全意识、培育爱国主义精神、强化民族凝聚力和向心力具有重要意义。教师作为学生成长道路上的引路人，在国家安全教育中扮演着举足轻重的角色。作为教师，践行和贯彻总体国家安全观是我们的职责和使命。教师应该以身作则，践行和贯彻总体国家安全观，为培养具有高度国家责任感和使命感的新时代人才贡献自己的力量。

二、4月10日户外拓展实践



4月10日上午08:00-12:00 实践讲师团队带领学员进行国家安全相关兵器知识学习体验



4月10日下午14:30-17:30 实践讲师团队带领学员
进行轻武器射击，军事拓展活动